

# 一呼百应 汇聚社会治理新合力

## ——平泉市共驻共建促进基层社会治理工作纪实

□ 河北法制报记者 王絮冬  
通讯员 李斌

平泉市委政法委以满足人民群众美好生活需要为目标,建立社区共建委员会,推动部门、机关、企业、行业等各方面优质服务资源不断向社区下沉,创新构建党组织领导下的家园联建、人才联用、活动联谊、服务联手的多方联动模式,实现社区各方力量的凝聚与汇集,完善基层社会治理体系,提升基层治理能力现代化,为新形势下的社区治理工作蹚出了一条新路子。

### 家园联建 打造社区服务活动站

平泉市委政法委多次深入社区开展调研、座谈,在充分听取基层群众意见建议的基础上,制定了《关于打造“社区服务活动站”实施方案》。通过与市文广电局、民政局、卫健委、教体局等公共服务部门聚焦社区,实施共驻共建,不断完善青少年活动中心、街道综合文化站、社区文化活动室及图书室等公共文化服务设施建设,累计赠送图书1万余册,室外健身活动器材35套、400余件,争取项目资金1500万元,新建城北社区和泽州园公共体育场田径跑道和3处标准化独立足球场,升级建立社区卫生服务站、康复理疗室,配备舞蹈大厅、健身室、棋牌娱乐室、图书阅览室、手工创作室等,不定期举办文艺演出、茶话会、手工创作展、棋牌比赛等活动。

“社区新建了青少年活动中心和综合文化站,我们老年人和孩子们都有地方去了,不用再为



图为共建单位工作人员到老旧小区开展志愿服务活动。

去哪儿烦恼,家园联建真是好!”8月19日,正在城北社区文化活动室下棋的金世纪嘉园小区居民李富春说。

### 人才联用 培养社区文艺骨干

平泉市以向各街道社区选派市文化馆专业骨干的方式,集中组建老年舞蹈团、青年舞蹈团、老年合唱团、京剧团、摇滚乐团和二胡等8支培训队伍,每周定期指导排练2次,还邀请省群众艺术馆专业人士对8支团队进行再培训,培养出一批社区文艺骨干和品牌艺术团队。平泉市文化馆馆长王力华告诉记者,目前,8支培训队伍对全市50余支业余文艺团体进行不定期艺术指导,年辅导130多个成品节目。

城北社区“梨园春”艺术团、水泉社区民族乐队、滨河社区腰鼓队、兴平社区曲艺团等12支“夕阳红”秧歌队闻名全市,其中梨园春艺术团被评为河北省“基层文

化之星”,兴平社区武术协会远赴香港参加比赛,获得多枚金牌,城北社区被评为河北省社区文化家园。

### 活动联谊 丰富社区文化舞台

清晨,走进平泉街道各社区,人们总能看到晨练的老人正在施展拳脚功夫。每到周末傍晚,则是动感十足的“夏日彩色周末”,市直部门和社区居民各展才艺,戏曲、歌舞……门类众多,社区文化红红火火。

近年来,平泉市高度重视社区文化建设,不断加大投入,各社区人员依托共建单位创作关于中国梦等题材的歌曲、小品、相声等政策理论宣传节目,组织社区艺术团、市直部门文艺爱好者举办文艺演出、戏曲演唱、健身舞展演等活动,特别是在重大节日节点联合开展红歌传唱、汇报演出、演讲比赛、书画展、运动会等纪念活动,做到“天天有活动、周周有演

出、月月有特色、节日有庆典、全民都参与”。

### 服务联手 共创社区和谐稳定

“刘阿姨,文明城市创建工作跟咱老百姓的生活息息相关、密不可分……城市文明了,咱老百姓的日子也更舒心了。”党员赵建明一边给分包的社区住户发放文明城区创建宣传页,一边热情地说。“对对对,我们生活在同一个城市,这里就是我们共同的家,给我一个红马甲,我也帮你们发发传单、站站岗,共建文明平泉。”在开展“在职党员进社区”活动中,75家共驻共建单位在职党员到社区报到,建立民情调查、文化宣传、文明倡导、义务巡逻、爱心救助五个方阵,组织扶贫助困、环境整治、交通疏导等活动。在广大党员志愿者的带领下,家住在美东丽城小区的刘阿姨,也加入了创城服务队伍中来。

今年以来,平泉市直部门干部累计走访居民3.8万户次,发放宣传单和宣传手册8万余册、文明创建宣传纪念品3.8万份。党员麻新明利用正骨按摩的特长,建立正骨按摩工作室,义务服务居民500多人次。市老科协党委作为承德市唯一由老科技工作者成立的党委,聚集600多名离退休老党员、老技工,在城区街道设立分会,涵盖工、农、林、牧、水、文教、卫生及社会管理各个领域,开展建言献策、科普宣传、服务“三农”工作,全市有2个社区被评为河北省先进志愿服务集体及优秀志愿服务品牌,1个社区被评为承德市优秀志愿服务社区。

突出党对社会治理的领导,凸显党总支“一面旗帜”的作用,不断提升服务群众能力。2019年至今,街道共发展社区社会组织9大类30个,其中在13家建立了功能性党支部,在17家派驻党建指导员。社区党员积极“亮身份”,在社会组织中带头为群众解难题、办实事,人人有责、人人尽责、人人享有的社区治理新局面正在形成。2019年以来,街道各社区共开展各类公益活动60余次。“长兴爱心车队”长期开展助贫济困、义务送考、应急救援、志愿服务等活动,已经成为全市社区社会组织响亮的“品牌”。

织密社区管理服务网络,不断提升街道综合指挥和信息化网络中心实战水平。街道积极开展网格化

服务管理标准化建设,建立“云社区”网格群7个,把63名“两代表一委员”、热心群众、专业律师、网格员、物业公司员工、包村(居)干部纳入其中,及时发现、解决群众的问题,定期推送普法、疫情防控、防诈骗、反邪教、禁毒等信息,并提供公证员、律师、心理咨询师等专业的线上、线下预约服务,拓宽了群众反映诉求的途径,2019年以来,通过线上平台为群众解决各类问题纠纷71件。

扎实推进“法治”“德治”建设,着力提高公民道德素质和社会文明程度。街道设立了法治、德治主题宣传广场,通过展出案例、漫画、格言警句等形式使辖区群众在潜移默化中受到熏陶教育。2019年以来,街道共开展社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、普法教育、法律咨询等活动97次,在“云社区”定期推送“身边榜样”和社区公益活动召集信息,各社区定期开展诵读经典和道德讲堂活动,组织了优秀共产党员、星级文明户最美家庭、道德模范评选。姜晶晶家庭被全国妇联评选为“中国最美家庭”。通过身边榜样的带动,辖区形成了崇尚先进、遵纪守法、孝老敬贤、团结互助的良好风气。

## 景县应用“冀时调”平台 提高调解效率

河北法制报讯 (赵明轩 王聪)“冀时调”平台是法院深入推进多元解纷机制建设,借助“互联网+”,创新在线矛盾纠纷化解和法律服务模式,推出的矛盾纠纷多元化解平台。近日,景县法院诉前调解中心利用“冀时调”平台,成功调解一起金融借款合同纠纷案件。

申请人某银行与被申请人高某某、王某某、康某金融借款合同纠纷一案中,王某某向某银行借款150万元,康某承担抵押担保责任。该笔借款到期后,被申请人仍未偿还,为此,申请人起诉至法院。调解人员在征得双方同意的前提下,决定开展调解工作。

为高效便捷解决当事人诉求,诉讼服务中心将本案派给经验丰富的调解员进行调解。因本案的被申请人就调解时间不能达成一致意见,调解工作暂时

陷入停滞状态。经调解员前期通过电话与双方当事人进行沟通,双方就还款的具体方式和时间初步达成共识,并且当事人同意在不到场的前提下使用“冀时调”进行调解。诉讼服务中心的调解人员和双方当事人一起应用“冀时调”平台预约调解,促使双方顺利达成协议。

该案是景县人民法院诉讼服务中心使用“冀时调”平台成功调解民事案件纠纷的一个缩影。“冀时调”平台在融合了“一乡一庭”业务基础上,将乡镇法庭职能与乡镇综合治理工作对接,统一各类调解组织之间、调解和速裁之间的工作标准和流程。该平台已与法院立案系统、办案系统、河北微法院、道交系统对接,为群众提供了高效、便捷的“一站式”服务体验,极大地提高了调解员在线调解的工作效率。

## 乐亭县城关派出所推行“四步工作法”

### 强化行业场所管理 维护辖区治安稳定

河北法制报讯 (黄棠龙 才艳楠)乐亭县公安局城关派出所立足辖区实际,突出“基础、实名、信息、安全”四个重点,大力推进行业场所管理工作,不断加强阵地管控,提升辖区群众的安全感。

该所制定了旅馆、娱乐场所、出租房屋等场所治安管理措施,规范了重点行业场所归口管理、经营活动和责任倒查机制,以确保及时发现和打击违法犯罪活动。同时,该所统一制作了重点行业场所备案表、从业人员登记簿、治安管理责任书、检查记录、治安隐患限期整改通知书等工作资料,实现了对重点行业场所的精细化、规范化、标准化管理。

按照行业场所治安管理相关规范,该所对行业场所逐家逐户开展摸排清理,建立重点场所档案,真正做到了底数清、情况明,同时



秦皇岛市委政法委把“为了人民、依靠人民”作为基层社会治理的出发点和落脚点,积极探索基层社会治理新模式,努力打造平安建设人人参与、人人共享的社会治理格局。北戴河区吸纳各类志愿者组建“共管网格”,综合运用“传统+科技”手段,随时随地将巡查发现的网格事件上传平台,做到情况全掌握、责任全落实、服务无遗漏、管理无缝隙,在社会治理创新、政府职能延伸、旅游高峰期安全保障等方面发挥了积极作用。图为北戴河区东山社区的平安志愿者准备上岗。

郭青柳 奚少勇 摄

## 保定市莲池区:“X+1”模式打造平安社区

河北法制报讯 (赵亚辉 黄娟)为稳步实现“无发案、秩序好”“群众安全感、满意度高”的工作目标,保定市公安局莲池区分局以智慧安防小区建设、“一标三实”等工作为契机,采取“X+1”工作模式,稳步构建小区物业、群防群治力量共同参与的新型居民小区治安防控体系,成功将西高润生园小区打造为现代化无发案平安社区。

智慧安防小区建设“1+1”。西高社区坐落于保定市区中东部,共有11栋楼40个单元。作为智慧安防小区建设试点,西高社区率先将“科技+警务”模式应用到治安防控工作当中,依托数据比对、移动互联网新技术,打造出居民、公安互动,共同受益的智慧安防小区,筑起社区首道安全防线。同时按照“科

技+警务”的模式,推行“微信联防”机制,建立西高社区微信群,由社区民警负责管理,提供预警信息、社情动态发布、公安业务咨询等服务,极大地提高了群众的防范意识,把派出所、社区、居民紧密联系在一起。“一标三实”信息采集“2+1”。“一标三实”工作开展以来,社区民警结合社区工作实际,组织社区干部、治安积极分子,通过错时上门、预约上门、发放联系卡等形式,逐户、逐人开展入户核查,全面采集录入基础信息。同时完善入户调查的方法,借助群众来派出所办理证照、开具相关证件、调处矛盾纠纷和报警求助等契机,同步采集基础信息,提高了采集效率,率先在全区完成“一标三实”工作任务。

落实从业人员实名登记制度,完善对重点行业场所开办者、经营者和从业人员资格核查,并组织民警日常检查,不定期抽查。

结合“一标三实”基础信息采集工作,该所制定了行业场所信息采集标准与录入规范,实行全警信息采集,并抓好信息分析比对研判,充分利用网上查询、网上比对、网上办案、网上追逃等方法,实现以物找人、以案找人,切实做到“采、录、用”工作相统一。

按照旅馆业、娱乐场所安防设施执行标准,该所深入行业场所指导责任人开展人防、物防、技防建设,建立健全各项安全管理制度,落实安全措施,对特种行业场所法定代表人、经营者、从业人员、安保人员进行法治宣传教育和安全培训,提高行业场所各类人员的安防防范意识,确保辖区治安稳定。